

博鳌亚洲论坛2023年年会·前奏

我省将举办两场海南主题分论坛

打造自贸区(港)“年度盛会”，推动海南自贸港国际产业合作

本报海口3月22日讯 (记者马珂)3月22日，海南日报记者在博鳌亚洲论坛2023年年会海南省筹备工作和分论坛新闻发布会上获悉，今年年会我省将继续做精做实海南主题分论坛，举办全球自由贸易港发展论坛和“对话海南”分论坛两场活动。

以“制度型开放与自由贸易”为主题的全球自由贸易港发展论坛将于3月29日上午在博鳌举办，这是我省第三次在年会框架下举办该分论坛。今年正值党中央、国务院宣布建设自由贸易试验区这一新时代推进改革开放战略举措的第十个年头，该分论坛广泛邀请香港、迪拜杰

贝阿里自由区、济州国际自由城、西哈努克港自由区以及国内20个自贸试验区代表参加，致力于打造“自贸区(港)一年一度的盛会”。

结合党的二十大提出“推进高水平对外开放”“加快建设海南自由贸易港，实施自由贸易试验区提升战略，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络”的任务要求，该分论坛立足海南、着眼全国、面向世界，将在不同层面开展一系列讨论。一方面，讨论自贸区(港)在探索高标准国际经贸规则及推动区域经济一体化方面充当的角色与发挥的作用；另一方面，着眼海南全面封关运作需要，讨论

海南打造高水平开放高地的有效路径，研究融入粤港澳大湾区联动发展、全面深化与RCEP各成员方务实合作的努力方向。

同时，该分论坛前两届的成功举办，已初步搭建一个全球自贸区(港)对话交流平台。今年将继续聚焦全球自贸区(港)加强对话沟通、深化务实合作，力争联合部分国内外自贸区(港)，共同发起关于构建全球自贸区(港)伙伴关系的倡议，扩大“国际朋友圈”。

“对话海南”分论坛也将于3月29日上午在博鳌举办，主题为“中国(海南)-东盟热带农业合作及展望”。今

年是“中国东盟农业发展和粮食安全合作年”，东盟是海南第一大贸易伙伴，海南与东盟国家的合作既有深度、又有广度，热带农业合作是其中的重要内容和亮点。“对话海南”分论坛将主题聚焦中国-东盟热带农业合作，探讨如何发挥各自在资源禀赋、技术、管理、市场等方面优势，充分利用RCEP与自贸港优惠政策叠加效应，推进政策沟通对接、促进贸易投资、强化科技支撑，促成涵盖全行业的热带特色农业合作，推动海南自贸港国际产业合作，为构建更为紧密的中国-东盟命运共同体作出贡献。

博鳌东屿岛零碳示范区建设取得阶段性成果 一期工程16个项目建设完成

本报海口3月22日讯 (记者马珂)3月22日，海南日报记者从博鳌亚洲论坛2023年年会海南省筹备工作和分论坛新闻发布会上获悉，博鳌东屿岛零碳示范区建设取得阶段性成果，一期工程16个项目已建设完成，预计可实现减碳(含抵消措施)905.8吨/年，减碳量达到示范区现状碳排放量的67.4%，年供应清洁能源10.15万千瓦时；其余项目将于2024年博鳌亚洲论坛年会前完成，建成后将达到零碳运行的设计目标。

据介绍，2022年2月，为落实党中央、国务院“碳达峰、碳中和”战略决策部署，促进海南生态文明试验区建设，海南省委、省政府与住建部联合在博鳌东屿岛启动创建零碳示范区，计划利用三年

时间打造出一个零碳示范样板，向全球展示中国绿色低碳发展理念、技术和实践。

东屿岛零碳示范区计划实施8大类19个项目。其中，园林景观生态化包含东屿岛生态岸线改造与修复提升、岛内林地生态修复与功能提升、远洋大道景观提升与功能完善；建筑绿色化包含博鳌亚洲论坛国际会议中心及酒店改造、东屿岛大酒店改造、新闻中心改造等；可再生能源利用包含建筑构件分布式光伏发电、岛外农光互补发电及储能系统；固废资源化利用包含垃圾收运设施改造、有机废弃物处理设施建设；水资源循环利用包含高品质供水改造、室外环境雨水利用及海绵化改造；绿色交通包括岛

内绿色交通场地建设、岛外绿色交通场地建设、交通配套设施设备建设；运营智能化包含CIM+可视化零碳管理系统、碳监测终端设备建设；零碳新型电力系统示范项目包含高可靠数字配电网、服务新能源与充电桩并网工程、光储充一体化充电示范站、先进技术集成展厅等项目。

目前一期工程16个项目的建设内容已完成。新闻中心完成“零能耗”建筑改造，打造形成国内最高水平的“光储直柔”示范项目；提供绿色低碳高品质供水服务，并对室外环境开展海绵化改造，促进雨水资源化利用；多种自主知识产权的可再生能源技术集成应用实现绿色能源；固废资源化利用实现减碳和循环再

生双重效应；构建智慧交通为基础的绿色交通出行体系，降低交通碳排；建成了循环花园、椰林聚落、环岛栈道等低碳公共空间，修复红树林湿地，提升东屿岛植被碳汇水平；应用CIM+可视化零碳管理系统实现运营智慧化，新型电力系统保障全岛最大程度绿色用能。

据悉，博鳌零碳示范区是在零碳基础上，多维度践行生态文明理念，在我国开展的通过更新改造实现的首个区域零碳试点项目，深入探索“可落地、可推广、可复制”的微缩城市绿色化改造建设模式，未来或将被应用在更多的城市更新行动中，为老百姓打造宜居、绿色、韧性、智慧、人文的城市，为城市更新和零碳建设提供可复制、可推广经验。



装点一新迎盛会

博鳌亚洲论坛2023年年会将于3月28日至31日举行。3月22日，琼海市博鳌街头挂上2023年年会主题宣传牌，迎接即将举行的盛会。本报记者 袁琛 摄

博鳌机场开展航班保障全要素演练

本报博鳌3月22日电 (记者陈子仪)3月22日，琼海召开服务保障博鳌亚洲论坛年会工作一线临时党组织成立大会。海南日报记者从会上获悉，琼海成立服务保障博鳌亚洲论坛年会工作领导小组临时党总支委员会，下设综合协调工作小组、安全保卫工作小组、安全生产和应急保障工作小组、环境卫生综合整治工作小组等10个工作小组临时党支部。

据介绍，琼海成立服务保障年会工作一线临时党组织旨在充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，从安全保卫、安全生产和应急保障、环境卫生综合整治、疫情防控与医疗卫生、食品安全与供应保障、美丽乡村建设提升、绿色办会、利用论坛等方面为服务保障论坛年会工作提供坚强组织保证。

安全保卫工作小组临时党支部书记、琼海市委政法委常务副书记王继军表示，将组织开展矛盾纠纷和不稳定因素大排查、大化解，加强对重点群体、重点人员的管控。同时加强对维稳安保相关信息线索的情报会商和信息研判，对发现的涉稳矛盾风险及薄弱环节及时预警通报，督促相关单位落实好各项维稳安保工作。

琼海市委相关负责人表示，下一步，琼海将做到“年会需要在哪里，哪里就有强有力的工作组，哪里就有党员当先锋作表率”，带领广大党员群众抓好环境卫生整治、志愿服务等工作，为论坛年会的成功举办营造良好氛围。

本报博鳌3月22日电 (记者陈子仪 通讯员许薇)为确保博鳌亚洲论坛2023年年会顺利召开，3月21日至22日，博鳌机场开展博鳌亚洲论坛重要航保障全要素演练。

据介绍，本次演练分为博鳌亚洲论坛重要航班及国际重要航班保障全要素演练。演练包含前期准备、进港及出港

重要航班保障，内容涵盖接送机、进出港手续查验、警卫引导、地面服务保障、安检、行李清点及托运等。

截至目前，博鳌机场已开展各项培训及演练130次，累计参与6323人次。同时该机场创新贵宾服务方式，通过古筝与茶艺表演相结合的方式为与会嘉宾提供耳目一新的视听盛宴，设置

“琼文化”民俗走廊，充分展示海南当地特色的黎苗风情。

博鳌机场相关负责人表示，接下来将不断优化保障流程，认真总结演练，确保安全底线牢、运行效率高、服务质量精，为中外与会嘉宾提供优质服务，向世界展现中国风度、海南风采、博鳌风范。

海南“三月三”节庆活动将于4月22日开幕 主会场设在乐东和五指山

本报海口3月22日讯 (记者颖)3月22日上午，2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动新闻发布会在海口举行。海南日报记者从会上获悉，今年的“三月三”主会场节庆活动将于4月22日至24日在乐东黎族自治县和五指山市水满乡举办。

“三月三”节庆期间，主会场安排了多项民族风情浓郁、地方特色突出、群众喜闻乐见的民俗活动。包括开幕式暨主题文艺晚会、黎祖祭祀活动、海南黎族苗族

文化论坛、黎锦苗绣技艺展示及比赛、海南“三月三”黎族苗族原生态民歌对唱、少数民族体育竞技比赛、海南少数民族地区经济社会发展成就展、少数民族经典剧目展演、特色商品及美食展、非物质文化遗产展演、民族团结书画展、招商引资推介会、文化旅游体验活动以及线上“三月三”暨民族团结进步宣传月系列活动等。

除主会场活动外，海口市、三亚市、儋州市、琼海市、万宁市、东方市、五指山市、屯昌县、陵水黎族自治县、昌江黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县等13个市县将分别举办分会场活动。

分会场活动同样精彩纷呈，包括“三月三”节庆文艺演出、少数民族传统体育项目竞技比赛及民俗趣味体育活动、传统黎族苗族手工艺品展示、民间文艺交流、传统琼剧演出、黎族苗族特色婚庆体验、长桌宴及五色饭、消费扶贫产品展销、特色商品美食展暨乡村振兴消费大集市、竹竿舞互动大赛、黎族苗族服饰展示展销暨走秀活动、民族团结进步宣传进校园活动和民族团结进步宣传志愿服务活动等。

“在非遗体验展演中，将展现长约27米、宽1.8米的巨幅剪纸艺术作品。”海南省民族宗教事务委员会副主任黎梁东介绍，节庆期间，将展出黎族传统纺染织绣技艺、黎族原始制陶、黎族藤竹编技艺、黎

族树皮布制作技艺、原始生产生活用具等，生动展现海南少数民族文化内涵。

根据海南少数民族群众传统体育的特点，今年“三月三”乐东主会场增加了“攀椰竞速”体育竞技项目，将展现我省少数民族群众精神风貌，同时提前为在海南举办的第十二届全国少数民族传统体育运动会做好赛事标准等前期测试工作。

2023年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动以“铸牢中华民族共同体意识 唱响民族团结进步主旋律”为主题，由海南省政府主办，省委宣传部、省委统战部、海南省民族宗教事务委员会、海南省旅游和文化广电体育厅、乐东黎族自治县人民政府承办。

关注第三届中国国际消费品博览会

近4万名采购商和特邀嘉宾 报名参加消博会

本报海口3月22日讯 (记者罗霞)第三届中国国际消费品博览会受到境内外采购商的广泛欢迎，截至目前，已有近4万名采购商和特邀嘉宾报名参会。这是海南日报记者3月22日从消博会组委会获悉的。

本届消博会采购商邀请和组织工作在聚焦消费精品行业人群、免税经营企业、跨境电商企业等采购商邀请的同时，积极利用海南59国人员

入境旅游免签政策，加大对境外采购商团体的邀请，进一步提升消博会的国际化水平。

与前两届相比，本届消博会境外客商规模将大幅增加，尤其是3月15日海南59国人员入境旅游免签政策正式恢复实施后，意大利、法国、德国、瑞士、白俄罗斯、巴西等国家的境外专业采购商积极响应，一些采购商报名参会。

第三届消博会非团组 专业观众报名启动

首批非团组专业观众证件共3000张

本报海口3月22日讯 (记者罗霞)3月22日，第三届中国国际消费品博览会正式开始接受非团组(社会)专业观众报名，首批非团

组专业观众证件共3000张。后期，消博会组委会秘书处将根据展馆容量和相关要求决定是否启动第二批报名。

本届消博会非团组专业观众报名方式

1.点击消博会官方微信号菜单栏“参展申请”→“专业观众报名”进行注册

2.在消博会官方网站(www.hainanexpo.org.cn)点击“报名”→“专业观众”进行注册

如有疑问，可拨打官方服务热线4008-413-413进行咨询

五指山市科技馆落成开馆 为我省首座县级科技馆

本报五指山3月22日电 (记者邱江华 谢凯)3月22日，位于五指山市翡翠大道文体中心二层的五指山市科技馆正式落成开馆。这是我省首座县级科技馆，将为提升当地公民科学素质，助力乡村振兴起到积极作用。

据了解，2022年，中国科技馆发展基金会与中国海油公益基金会携手，在中国海油定点帮扶地海南省五指山市开展“中小科技馆共建行动”项目，共建五指山市科技馆。结合五指山市全国首批创新型县(市)的创新发展特色，五指山科技馆以“创新驱动·探索未来”为主题，馆内设有5大主题展区，分别为海洋世界、太空探索、基

础力学、人工智能、炫酷科技，以及创新工坊和多功能科普活动室，常设展品113件。

五指山市科技馆的诞生，将为五指山市引入优质的科技文化教育资源，成为当地开展科学普及和科学教育的重要阵地，同时对我省各市县科技馆的建设乃至全省现代科技馆体系的打造起到了良好的示范、带动作用。我省将以本项目为契机，推动全省科技馆全覆盖，为科技助力海南自贸港建设提供新抓手，增添新动能。

中国科技馆发展基金会理事长熊群力，中国海油党组副书记、董事徐可强，中国科协党组成员、书记处书记兼中国科技馆馆长殷皓出席开馆仪式。

省政协八届常委会第二次会议召开

◀上接A01版

会议审议通过了《关于创新“六水共治”投融资机制的建议案》，围绕创新投融资工作机制，扎实做好治水项目策划、充分发挥财政性资金杠杆作用、用足用好国家金融扶持政策、鼓励社会资本参与、积极稳妥推进水价改革等六个方面提出了建议。

会议闭幕时，李荣灿指出，要加强思想政治引领，深入领会习近平总书记重要讲话和全国两会精神，切实把学习成果转化作为做好政协工作的强大动力和思路举措。要做好协商议政“后半篇文章”，继续围绕“六水共治”投融资难点问题，开展对口协商和民主监督，推进协商成果转化，全力服务国家生态文明试验区建设。要牢牢把握专门协商机构定位，进一步完善协商民主制度机制，不断拓宽协商议政渠道，提高协商议政能力，推动协商工作广泛多层次制度化发展，使专门协商机构“专”出特色、“专”出质量、“专”出水平。

副省长肖刚到会听取意见建议并讲话。省政协领导班子成员肖莺子、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、骆清铭、刘艳玲、严朝君、罗时祥出席会议。

海南省人民政府关于 在博鳌亚洲论坛2023年年会期间 禁止小型航空器具和空飘物 飞行活动的通告

琼府函〔2023〕31号

为确保博鳌亚洲论坛2023年年会安全顺利举办，根据《中华人民共和国飞行基本规则》(国务院、中央军委令第509号)等法律法规的规定，省政府决定在博鳌亚洲论坛2023年年会期间加强小型航空器具和空飘物飞行活动管理。现将有关事项通告如下：

一、自2023年3月27日8时起至3月31日24时止，琼海市及文昌市、万宁市、定安县、屯昌县、琼中黎族苗族自治县行政区域实施临时管控，禁止一切单位、组织和个人的轻型和超轻型飞机、轻型直升机、滑翔机、三角翼、动力三角翼、滑翔伞、动力伞、热气球、飞艇、无人机、航空模型、空飘气球、系留气球等低空慢速小型航空器和空飘物在地面以及空中进行起降、飞行活动。

二、在禁飞期间，涉及小型航空器、航空器材管理和使用的单位，要加强对小型航空器和空飘物的监控，严格落实安全管理责任。三、对不遵守本通告规定、妨碍空中安全的单位和个人，由民航、文体、气象等部门按照各自职责依法予以处理；对危害公共安全、扰乱公共秩序的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

特此通告。
海南省人民政府
2023年3月21日